

多层次多元化服务 悉心呵护每个家

宝山区积极推动构建生育友好型社会

近年来,宝山区认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持人民至上、以人为本,围绕优化生育政策,紧密结合本地区实际,积极探索构建生育友好型社会,不断完善生育支持政策体系,创新工作方式,提升服务管理水平,促进区域人口与经济社会高质量发展。

宝山区卫生健康委员会 供稿



市卫生健康委副主任陆轶宏到宝山开展专题调研

加强组织领导 积极推动构建生育友好型社会

区委、区政府坚持一把手亲自抓、负总责,建立健全全区人口综合服务和管理领导机制,建立多部门协同配合的工作机制。实施年度目标责任书和考核办法,围绕落实优化生育政策、妇幼健康、特殊家庭扶助关怀、健康家庭建设等重点任务分层分类考核。注重加强统筹规划和政策协调,定期听取有关人口工作以及优化生育政策工作的专题汇报,研究解决重点和难点问题,确保责任、措施、投入、落实全部到位。

建立健全人口服务体系 夯实基层基础工作

加强区、街镇、村居三级人口与家庭发展网络队伍建设,强化人员培训,筑牢基层队伍网络。全面推进“一网通办”、“出生一件事”联办、“免申即享”等数字化便民服务,确保各项行政办事方便快捷。组织开展以人口出生为主的人口监测工作,完善与公安、民政等部门间的人口信息共享机制。组织开展《宝山区“十四五”时期及中长期人口发展趋势研究》《三孩政策背景下宝山区育龄妇女生育状况和生育意愿调查》等课题研究,加强人口和生育形势分析研判,促进人口与发展综合决策。

大力发展普惠托育服务体系 助力家庭婴幼儿照护

出台《宝山区托育服务三年行动计划(2021—2023年)》,将托育服务工作纳入区经济社会发展相关规划,健全托育服务统筹保障机制。以每年“新增5个普惠性托育点”政府实事项目为契机,加快推进托幼一体化改革,持续加大托育服务资源供给。科学推进“学龄前儿童善育”民心工程、社区“宝宝屋”建设,为3岁以下婴幼儿家庭提供多层次多元化的托育服务需求。

完善生育支持政策和服务 促进家庭生育养育教育

一是优化人才引进政策。聚焦区内重点产业和领域,修订完善《宝山区新引进优秀人才安居资助办法》《宝山区企业骨干人才专项激励办法》《宝山区大学生创

新见习工作管理办法》等人才政策,为区域高质量发展汇聚强大动能。二是促进青年就业创业。建立近1000家的揽才企业数据库,开展职业技能与稳岗培训。有序实施人才落户政策,保障失业人员民生权益,开展就业援助月等一次性帮困送温暖活动。三是完善配租公租房政策。出台《宝山区公共租赁住房管理办法》,强化公共租赁住房精准分配导向,实行分层分类管理,着力缓解合法稳定就业人群居住问题。四是推进义务教育均衡发展。通过推进城乡携手共进项目,引入优质教育集团,加强与各省市优质教育集团联动协作等多措并举,在创建“全国义务教育均衡发展区”方面取得较好成效。

加强优生优育服务 着力提高出生人口素质

全面落实孕妇产前监测、风险初筛、转诊评估、产后访视、产后风险筛查等孕期全程管理。落实母婴安全五项制度,实施高危孕产妇专案管理,保障母婴安全。深化出生缺陷防治,提高出生人口素质。打造宝山区儿童早期发展基地,加强儿童保健门诊标准化建设,强化“医教结合”。立足社区,打造9个“向日葵亲子小屋”科学育儿服务阵地,积极开展家庭科学育儿宣传指导服务,提升家庭科学育儿水平。

完善家庭保障措施 增进家庭福祉

大力推进公共场所母婴设施建设,实现母婴设施卫健系统全覆盖、公共场所应建尽建。推进老龄友好社区建设、老年友善医疗机构建设,深化医养结合。指定定点老年护理机构,鼓励区内社区卫生服务中心优先为计生特殊对象提供老年护理服务。严格落实计生奖励扶助政策,不断深化双岗联系人制度、家庭医生签约、就医绿色通道“三个全覆盖”,扎实推进“一键通”援助服务、免费体检、家政、助餐、住院陪护、心理健康、居家探访和代理服务等一系列民生服务举措,积极引导特殊对象走出家庭、融入社区,打造了一批具有区域特色情感关怀特色品牌,全力解决特殊家庭后顾之忧。

加强宣传倡导 营造生育友好社会氛围

积极开展优化生育政策宣传解读,着力构建新型生育文化。以开展家庭健康促进行动为契机,培育了1个市级家庭健康促进行动项目示范点、1个优生优育指导服务项目示范点,孵化2个区级家庭健康促进行动项目示范点。举办“好家风、健康行”家风家教活动;连续6年主办“家庭马拉松暨5·15国际家庭日”主题系列活动,2023年活动规模达2500余人,群众反响热烈,形成区域品牌效应。

四者有机结合 层层深入推进 打造新时期“家育护晓”服务品牌

宝山区围绕全生命周期,将家庭健康、优生优育、护老扶弱、宣传服务四者有机结合,打造了独具特色的“家育护晓”计生服务品牌。

家 - 家庭健康 一方面持续深化“健康知识进万家”活动,整合宝山中中西医结合医院、宝山精神卫生中心、上海市第二康复医院等优质资源,深入开展“健康大讲堂”社区巡讲活动。另一方面不断做强阵地,在原有一家市级、两家区级家庭健康促进项目点的基础上,不断孵化新的市、区级家庭健康促进项目点,实现多点辐射,层层推进家庭健康促进。

育 - 优生优育 持续深化“优生优育进万家”活动,以申报中计协国家级优生优育项目为契机,联合区妇联、区早教中心、区妇幼所等部门成立区级优生优育指导中心,并在此基础上深入推进“向日葵计划”,开展0~3岁亲子早教活动,将优生优育、婴幼儿照护、生殖健康知识送入社区家庭。

护 - 护老扶弱 妥善处理好历史遗留问题,围绕生活照料、基本医疗服务、大病治疗、养老保障、精神慰藉等问题,全方位开展计生特殊家庭

帮扶,有序推进住院护工补贴、三节慰问等,积极建设“暖心家园”,组织实施“暖心行动”,打造一镇(街)一品的关爱、服务品牌。

晓 - 宣传服务 以人民健康为中心,以健康家庭建设为抓手,充分利用微信公众号等载体,普及生殖健康知识。每年结合“4·7”世界卫生日、“5·15”国际家庭日、“7·11”世界人口日、“9·26”世界避孕日等重要节日,开展生殖健康咨询服务、人口计生政策宣传、科学避孕普及等多种形式的便民、惠民志愿服务活动。



家庭马拉松上海站暨515国际家庭日主题活动动开幕式

加强扶助关爱 筑牢保障网络 构建计生特殊家庭全方位保障体系

宝山区卫生健康委立足实际,筑牢特殊家庭民生保障网络,逐步建立起计划生育特殊家庭生活有照料、养老有保障、就医有依托、精神有支撑的全方位保障体系。

一是坚持政府主导,强化责任落实。宝山区委区政府将特殊家庭扶助关怀工作纳入年度经济社会发展目标和改善民生的重要内容,强化经



“暖心家园”开展计生特殊对象心理健康讲座

费支持保障,建立统筹考核制度,出台《关于本区进一步加强计划生育特殊家庭扶助工作的通知》,不断完善特殊家庭扶助关怀机制,确保各项计生奖励扶助政策落实到位。

二是坚持资源融合,构建保障体系。积极强化计生网络和医疗资源优势互补,严格落实双岗联系人制度、家庭医生签约服务、就医绿色通道等“三个全覆盖”,指定定点老年护理机构,鼓励区域内社区卫生服务中心优先为特殊对象提供老年护理服务。全域建设“暖心家园”阵地,不断拓展服务功能。

三是坚持需求导向,优化服务供给。聚焦特殊家庭关键需求,推进落实“一键通”援助服务、免费体检、家政、助餐、住院陪护、心理健康、居家探访和代理服务等一系列民生服务举措,积极引导特殊对象走出家庭、融入社区,打造了一批具有区域特色情感关怀特色品牌,全力解决特殊家庭后顾之忧。

精细化管理 优质化服务 着力推动妇幼健康高质量发展

宝山区紧紧围绕“网络全、宣传广、管理精、服务优”做文章,加快促进妇幼健康高质量发展,全面提升妇女儿童健康水平。

网络全 全区构建“1+9+18”妇幼保健网,一家区级妇幼保健机构、9家助产医疗机构、18家社区卫生服务中心,承担起全区妇幼健康全生命周期链式服务管理,2021年以来累计服务管理孕产妇31164名,0~3岁儿童61063名,系统管理率持续保持95%以上。

宣传广 充分利用微信公众号、抖音等媒体,通过举办大型主题宣传活动、健康讲座、专家咨询,发放宣传折页、宣传品等形式,开展生育政策、生殖健康、优生优育、母婴保健、儿童健康等宣传,大力营造优生优育的社会氛围,积极促进家庭和谐幸福。

管理精 深入贯彻落实《上海市孕产妇保健工作规范》《宝山区危重孕产妇抢救应急预案》,强化产安办履职,充实区级危重孕产妇抢救专家组,严格执行“一例一预案”工作要求,全面实施健康儿童行动提升计划,强化标准化、规范化、温

馨化儿保门诊管理,加强督导质控、工作考核,确保母婴安全五项制度落实到位。

服务优 强化婚前检查、孕前优生检查、产前筛查、孕产妇产前风险评估、新生儿听力障碍、遗传代谢病及先天性心脏病筛查、阳性人群随访治疗等三级预防措施,各司其职,精准施策,全面落实出生缺陷防治工作;完善多部门协作机制,持续推进多维度儿童早期发展综合服务;大力推行“出生一件事”联办,全区分娩信息6小时内录入率达98.75%,不断提升群众办事便捷度、满意度。



优生优育社区系列活动之“童心向党 快乐成长”